

深阅读 关注社会救助

随着分层分类、城乡统筹的中国特色社会救助体系基本建成,我国民生兜底保障安全网越织越牢,保障政策日趋精细化、精准化。

推进信息化建设,救助更精准

“周师傅,身体好些了吗?”湖北省武汉市武昌区一个老旧小区内,社区救助干事王随京和社工史鹏宇提着米、面、油等,到低保户周师傅家中看望。

“多亏你们及时救助!我现在好多了,孩子成绩最近也有了进步。”40多岁的周师傅曾是一名网约车司机,与十几岁的女儿、70多岁的父母一同住在60多平方米的老房子里。

周师傅家出现困难后,武昌区民政局工作人员很快接到预警信息,街道、社区工作人员随后上门核查,经过评估,周师傅被认定达到社会救助标准。

“预警信息”从哪里来?近年来,武昌区深入推进社会救助信息化建设,通过建立双架构多维度综合评估模型,破解救助对象发现难、认定不精准、救助服务供给与需求信息不对等等难题。

武昌区是老城区,下辖14个街道、142个社区,困难群众较多。“我们打通残联、医保、民政、卫健等15个部门帮扶的13万户共计21万人的信息数据,形成低收入家庭信息数据库。”

王群说,通过全面分析困难家庭的救助需求,充分发挥社工等社会力量的作用,武昌区通过经济援助、学业辅导、心理慰藉等,已对多名困难群众进行了精准救助。

推行告知承诺制,救助更高效

“低保这么快办下来,大大减轻了我们的压力。”前段时间,年近50岁的王付红为了给女儿治病,忙得心力交瘁。

王付红一家住在湖北省黄石市西塞山区河口镇二港村,他和妻子平时主要靠打零工维持生计。去年,10岁的小女儿小美确诊白血病,随后转到武汉协和医院治疗。

“现在我们在推行社会救助证明事项告知承诺制。符合条件的困难群众,可以通过这一制度审核确认为低保、临时救助对象,简化办理流程,实施紧急救助。”

随后,王付红向社区提交低保申请,通过告知承诺制完成授权核对。经过基本核对,王付红一家申报承诺的成员、经济状况被认为与核对报告基本一致,符合通过简化流程完成低保审核确认的条件。

近年来,黄石市出台社会救助申报承诺及失信惩戒试点工作,对办理低保的诚信申请人可免除9类14项证明材料,并将申请人承诺信息上传至全国信用信息共享平台。

“现在已逐步形成了‘申请人诚信申报、审批人员事后监管、失信申报依法撤销、信用管理联合惩戒’的管理模式。”

形成服务合力,救助有质量

不仅是湖北,近年来,在民政部的推动下,各地扎实推进社会救助改革创新,以更有温度、更及时的救助服务,让社会救助更便民、更暖心。

民政部社会救助司相关负责人介绍,目前,不少地区逐步完善低收入人口动态监测信息平台,通过线下主动发现和大数据匹配,将需要救助帮扶的低收入困难群众纳入监测范围。

中国社会保障学会副会长、南京大学社会保障研究中心主任林闽钢认为,近年来,各地在社会救助改革创新做法上有不少成功经验,提高了救助效率和服务质量,同时也让社会救助主动发现机制更加健全。

“当群众基本生活遇到困难时,如何及时发现、快速帮扶始终是社会救助的重点和难点。”民政部社会救助司相关负责人表示,接下来将持续深化改革完善社会救助制度的各项政策措施,拓展全国低收入人口动态监测信息平台应用。

中央宣传部授予海军南昌舰党委“时代楷模”称号

本报北京1月7日电 在全党全军全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的二十大精神,奋进强国建设、民族复兴新征程之际,中央宣传部向全社会宣传发布海军南昌舰党委先进事迹,授予他们“时代楷模”称号。

海军南昌舰2020年1月入列服役,舷号101,是我国自主研发的055型导弹驱逐舰首舰,是海军新质作战力量的典型代表。在庆祝人民海军成立70周年海上阅兵中,该舰作为水面舰艇“排头兵”光荣接受毛主席检阅。

(上接第一版)2022年,河北省跨省异地就医住院直接结算率达91.25%,位居全国前列。

合作共建,推动了优质医疗资源下沉。“项目启动后,我们精准支援、重点帮扶,实现先进医疗技术快速平移,填补了河北省医疗机构神经系统专科能力方面的短板弱项。”

河北省医疗保障局参保登记和异地就医中心主任王瑞平介绍,自河北取消京津冀跨省异地就医备案以来,全省参保人员到京津就医直接结算达1077.44万人次。

开展医疗合作,带动医疗水平持续提升

“在家门口就能享受北京的优质医疗服务,真是太好了!”看到妻子接受手术后日渐康复,石家庄市市民李红波轻松不少。

2023年夏天,李红波的妻子右腿突然无法行动,辗转当地多家医院,被确诊为脊髓海绵状血管瘤,需尽快手术治疗。

确认病情、组织专家会诊、与宣武医院专家团队远程商定治疗方案……李红波的妻子来到首都医科大学宣武医院和河北医科大学第一医院共同建设的宣武医院河北医院就诊,由宣武医院脊柱神经外科专家主刀,手术顺利完成。

得益于京津冀协同发展战略,河北引入京津高水平医疗机构合作共建。2021年6月,国家区域医疗中心

海军史上多个第一。舰党委被海军党委表彰为“奋斗新时代先进基层党组织”,南昌舰被表彰为“全军践行强军目标标兵单位”,荣立二等功1次。

南昌舰党委的先进事迹经宣传报道后,在全社会引发热烈反响。广大党员干部和青年学生认为,南昌舰党委是聚焦新域新质作战能力生成、持续增强党组织领导备战打仗质效的优秀代表,是奋进深蓝与忠诚的坚强战斗集体。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予海军南昌舰党委“时代楷模”称号的决定》,播放了反映该舰党委先进事迹的短片,中央宣传部负责同志为群体代表颁发了“时代楷模”奖牌和证书。

建设项目——首都医科大学宣武医院河北医院正式落户石家庄。

合作共建,带动了医疗水平提升。宣武医院河北医院脊柱神经外科主任刘建峰,是石家庄本地成长的医生。2022年,他被派往宣武医院进修半年。

目前,河北已有8个国家区域医疗中心项目在石家庄、保定、张家口和秦皇岛落地建设,同时布局规划了4个省级区域医疗中心。

整合对接资源,医养健康产业快速发展

空间视觉技术模拟出海洋、森林等场景,伴着涛声和鸟鸣,视觉与听觉交互体验让人身心放松、心情愉悦……河北阜平京西康养中心视觉诊疗室内,68岁的北京退休职工许红梅正在接受改善睡眠的康养治疗。

退休后从北京来到河北,许红梅看中的是太行山区日益改善的生态环境和河北持续提升的医疗服务能力。紧抓京津冀医疗卫生协同发展机遇,河北近年来出台一系列政策文件,以环京津区域为重点,整合对接资源,促进医养健康产业快速发展。

2023年5月,以提供医养结合服务为主的阜平京西康养中心投入运营。“中心有健康门诊、膳食中心、活动室等配套项目,能满足老年人多种需求。”

目前,河北医养结合机构发展到789家,较5年前增长3倍多。“环京津地区的397家养老机构已实现‘养中有医’全覆盖,其中19家医养结合机构被纳入北京市医养结合远程协同服务平台。”

教育部部署寒假期间校外培训治理工作 严肃查处学科类培训隐形变异

本报北京1月7日电 (记者闫伊乔)教育部日前印发通知,部署做好2024年寒假期间校外培训治理工作。要求各地要严肃查处学科类培训

隐形变异,持续强化非学科类培训监管,坚决防止违规校外培训加重学生课外负担。

通知要求,各地要加强监督执法,

深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,在习近平强军思想指引下,坚持党对人民军队的绝对领导,筑牢铁心向党、听党话、跟党走的思想根基,激发团结奋进的精神力量,在新时代新征程上开创我军党的领导和党的建设工作新局面,向着全面建成世界一流军队勇毅前行。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予海军南昌舰党委“时代楷模”称号的决定》,播放了反映该舰党委先进事迹的短片,中央宣传部负责同志为群体代表颁发了“时代楷模”奖牌和证书。

许红梅看中的是太行山区日益改善的生态环境和河北持续提升的医疗服务能力。紧抓京津冀医疗卫生协同发展机遇,河北近年来出台一系列政策文件,以环京津区域为重点,整合对接资源,促进医养健康产业快速发展。

2023年5月,以提供医养结合服务为主的阜平京西康养中心投入运营。“中心有健康门诊、膳食中心、活动室等配套项目,能满足老年人多种需求。”

目前,河北医养结合机构发展到789家,较5年前增长3倍多。“环京津地区的397家养老机构已实现‘养中有医’全覆盖,其中19家医养结合机构被纳入北京市医养结合远程协同服务平台。”

“不日新者必日退”。生活总是将成功的机会留给善于和勇于创新的人,谁排斥变革,谁拒绝创新,谁就会落后于时代,谁就会被历史淘汰。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予海军南昌舰党委“时代楷模”称号的决定》,播放了反映该舰党委先进事迹的短片,中央宣传部负责同志为群体代表颁发了“时代楷模”奖牌和证书。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予海军南昌舰党委“时代楷模”称号的决定》,播放了反映该舰党委先进事迹的短片,中央宣传部负责同志为群体代表颁发了“时代楷模”奖牌和证书。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予海军南昌舰党委“时代楷模”称号的决定》,播放了反映该舰党委先进事迹的短片,中央宣传部负责同志为群体代表颁发了“时代楷模”奖牌和证书。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予海军南昌舰党委“时代楷模”称号的决定》,播放了反映该舰党委先进事迹的短片,中央宣传部负责同志为群体代表颁发了“时代楷模”奖牌和证书。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予海军南昌舰党委“时代楷模”称号的决定》,播放了反映该舰党委先进事迹的短片,中央宣传部负责同志为群体代表颁发了“时代楷模”奖牌和证书。



湖北省武汉市东湖高新区,上世纪70年代,这里还是一片荒野之地,因距离主城区较远,一度被称为武汉地图外两厘米的地方。

从一域的“荒地”到发展的“高地”,光谷崛起的密码是什么?答案就是“创新”。创新是光谷最亮眼的底色。内生创新、革故鼎新,光谷从未停止过争生的脚步。更为关键的是,这里出台了一系列支持创业者遭遇“失败”后渡过难关的政策举措,打造了一种热带雨林的创新生态,形成了一种崇实求真、开放包容的创新氛围。

惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。创新是民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭源泉,也是中华民族最深沉的民族禀赋。

惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。创新是民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭源泉,也是中华民族最深沉的民族禀赋。惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。

惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。创新是民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭源泉,也是中华民族最深沉的民族禀赋。

惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。创新是民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭源泉,也是中华民族最深沉的民族禀赋。

惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。创新是民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭源泉,也是中华民族最深沉的民族禀赋。

惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。创新是民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭源泉,也是中华民族最深沉的民族禀赋。

惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。创新是民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭源泉,也是中华民族最深沉的民族禀赋。

惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。创新是民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭源泉,也是中华民族最深沉的民族禀赋。

做创新的引领者、推动者

邹翔



我国在极地布放首个生态潜标

北京时间1月6日,中国第四十次南极考察队在阿蒙森海成功布放深水生态潜标,这也是我国首次在极地布放生态潜标。据悉,布放这套生态潜标有助于更好掌握南极磷虾的季节分布特征,分析全球变暖背景下,南极主要生物种群状态及气候变化潜在影响,为南极海洋生态保护提供科学依据。

图为北京时间1月6日,执行中国第四十次南极考察任务的“雪龙2”号在阿蒙森海为潜标布放开辟水道。陈栋彬摄(新华社发)

本期统筹:梁心怡